



与“世”偕行 共赢未来

——从进博会看中国“入世”20年

20年前，多哈湾畔，世界贸易组织迎来中国。

20年后，浦江奔涌，八方宾朋共赴“进博之约”。

“加入世界贸易组织以来，中国不断扩大开放，激活了中国发展的澎湃春潮，也激活了世界经济的一池春水。”在第四届进博会开幕式主旨演讲中，习近平主席这样讲述中国入世20年。

对历史最好的纪念，是创造新的历史。以20周年为新起点，世界将见证一个更加开放的中国，以更宽广胸襟与世界携手共赢。

在守信践诺中拥抱世界跨越发展

一把木槌，一支签字笔，在本届进博会举行的中国加入世界贸易组织20周年专题展上，这两样展品引人注目，将观众思绪拉回20年前。

2001年11月10日，多哈湾畔，随着会议主席卡迈勒手中“入世槌”落下，世贸组织第四届部长级会议通过中国加入世贸组织的决定。中国入世，标志着中国改革开放进入历史新阶段。

一位当年在多哈亲历中国入世历史时刻的嘉宾如今来到进博会现场，感慨万分：“入世后，中国开放步履铿锵，创造的发展奇迹是当时很多人都想不到的！”

一招棋活，满盘生辉。

20年来，中国以开放促改革，经济实现飞速发展——

经济总量从世界第六位上升到第二位，货物贸易从世界第六位上升到第一位，服务贸易从世界第十一位上升到第二位，利用外资稳居发展中国家首位，对外直接投资从世界第二十六位上升到第一位。

这样的变化让人感慨：20年前，中国1天进出口货物115.6亿元，现在只要3个多小时；20年前，中国1小时消费4.8亿元，现在只要6分多钟；20年前，中国1分钟创造GDP0.21亿元，现在只要7秒钟……

“中国入世是一个里程碑。”金砖国家新开发银行行长马可说，从此，中国更充分地融入世界经济，实现了发展奇迹。

“入世已被证明是中国和现代世界历史上最重要的经济事件之一，它为中国和世界创造了一个双赢的结果。”世贸组织前副总干事小准在进博会期间举行的中国加入世界贸易组织20周年高层论坛上这样评价。

20年来，中国守信践诺、迈向更高水平开放——

全面履行入世承诺，中国关税总水平由15.3%降至7.4%，低于9.8%的入世承诺；中国中央政府清理法律法规2300多件，地方政府清理19万多件，激发了市场和社会活力。

世贸组织前总干事素帕猜说，中国的入世承诺是所有成员中最深入、最广泛的，不仅在原有基础上放宽了货物和服务市场准入，而且在某些领域达到更高水平。

今天，站在进博会场馆里，可以切身感受到入世给中国带来的巨变。

今年是联合利华连续第4年参加进博会，展览面积为历年最大。“联合利华是最早进入中国市场的跨国企业之一，累计在华投资超过30亿美元。中国不断扩大开放的实际举措，更加坚定了我们对中国市场长期投资和发展的信心。”联合利华中国公共事务总裁曾锡文说。

回望20年，入世之初，国内外不是没有过疑虑和担忧，但中国却以实际行动作出回答。

“融入世界经济是历史大方向，中国经济要发展，就要敢于到世界市场的汪洋大海中去游泳。”加入世贸组织、不断扩大开放的中国在大海中遇到过漩涡，遇到过风浪，但却在历经风雨中持续发展壮大。



人们在第四届进博会上参观（11月5日摄）。■新华社发

在美美与共中世界共享机遇

本届进博会刚开幕，美国化工巨头陶氏公司已提前预约参加下一届。

“中国经济正以更可持续的方式发展，这将为我们带来更多机遇。”陶氏公司亚太区总裁彭睿告诉记者，“我们将继续投资中国、深耕中国，与中国共同发展。”

中国在开放中发展，世界在中国的开放中受益。

据国家统计局统计，入世20年，中国经济总量占全球经济比重升至17%以上，对全球经济增长的年均贡献率30%左右。

中国入世如何影响了世界？一组数据或可提供观察视角：

自2001年以来，中国货物出口量增加7倍多，进口量增加约6倍。自2008年以来，中国成为最不发达国家的主要出口目的地。

中国商品出口到全球各地，世界各国商品飞入中国寻常百姓家——一个敞开怀抱的中国，不仅促进了全球产业链资源的优化配置，也为全球消费者带去福祉。

拉美驻华使节代表团团长、乌拉圭驻华大使费尔南多·卢格里斯在本届进博会一场分论坛致辞时感叹说，乌拉圭首都蒙得维的亚是世界上与北京相距最远的国家首都之一，中国的现代化对乌拉圭都能产生影响，那么对世界其他地区的影响不言而喻。

如今，进博会已成为海外商家在中国的热门“打卡地”。本届进博会有来自127个国家和地区的近3000家参展商亮相企业展，国别、企业数均超过上届。进博会参展商高涨的热情正是中国与世界分享发展机遇的印证。

“事实证明，中国人世走的是一条美人之美、美美与共的共赢之路。”对外经贸大学中国世界贸易组织研

究院长屠新泉说。

这样一条人间正道，越走越宽。

连续4年缩减外资准入负面清单；金融、汽车等领域开放力度不断加大；海南发布全国首张跨境服务贸易负面清单，开放程度超过中国加入世贸组织时的承诺……中国对外开放持续跑出“加速度”。

分享机遇的中国成为外商眼中的投资热土。中国美国商会2021年度商务调查显示，近三分之二会员计划2021年增加在华投资。不久前，美中贸易委员会发布报告称，九成以上受访企业过去一年在华业务保持盈利，超过40%的企业计划加大对华投入。

亚洲基础设施投资银行行长金立群近日接受新华社记者专访时表示，如果说，入世初期是中国更多享受发展红利，那么近年来和在未来，各方越来越明显感受到的是中国对世界的贡献。

在参与全球经济治理中贡献中国智慧

坚定支持多边贸易体制，参与完善国际经贸规则，中国行动有目共睹——

围绕世贸组织改革，提出中国立场和主张；深度参与贸易政策审议，推动增加多边贸易体制透明度；积极参与中小微企业、电子商务等世贸组织成员普遍关注的新议题讨论；加大对发展中成员特别是最不发达国家成员援助力度……

“如果没有中国，世贸组织就无法称之为一个世界性组织。”世贸组织总干事伊维拉说，中国不仅在世贸组织核心活动中愈发活跃，还帮助世贸组织新成员更好融入多边贸易体系。

“中国以实际行动证明，多边贸易体制能够并且确实能够促进发展。在疫后经济复苏中，中国可以发挥重要作用，并推动建立一个更强大、更包容和更公平的多边贸易体制。”联合国贸易和发展会议秘书长蕾韦卡·格林斯潘说。

打造开放型合作平台，维护和发展开放型世界经济，中国主张彰显担当——

迄今，中国已向140个国家和32个国际组织签署200多份共建“一带一路”合作文件；亚投行成员从初始之初的57个发展到104个，“朋友圈”不断扩大；有着“钢铁驼队”之称的中欧班列已累计开行超4万列，成为各国携手抗疫的“命运纽带”……

一个多月前，金砖国家新开发银行永久总部大楼在上海浦东新区正式交接，标志着这家国际多边金融机构进一步“扎根”中国。

本届进博会上，有90家来自33个最不发达国家的企业选择参展，将蜂蜜、咖啡等特色商品推向中国市场。中国提供的进博会这一全球公共产品正为更多不发达国家带来发展机遇。

20年前，中国作出顺应历史潮流的正确抉择，加入世界贸易组织，勇敢迈向世界。

20年后，在新的起点上，中国将以更开放胸怀拥抱世界，与世界共创合作共赢的美好未来。

（新华社上海11月6日电）

